



钓鱼岛资料图

# 日本右翼分子非法登上我钓鱼岛

## 中方对此行为表示强烈抗议

东京都下周将提交登岛申请  
日外务副大臣下周可能来京商讨相关事宜

### 日本右翼人士打着“慰灵”旗号赴钓鱼岛海域

据媒体报道,日本150名右翼人士18日晚7时许由冲绳石垣岛出发,乘坐21艘船赴钓鱼岛海域进行“慰灵”活动。

此前日本方面有消息称,一些国会议员及相关人士组成的右翼党派联盟提交了申请登钓鱼岛的申请,祭拜二战末期在钓鱼岛附近遭到美军炮击身亡的一批日本人,但是,日本政府拒绝了这项登岛请求。

据媒体报道,登岛者多为日本东京等地的议员。据悉,日本海上保安厅初步查明,19日上午登

上钓鱼岛的10名日本人大都是日本地方议会的议员,其中包括东京都荒川区议会议员小坂英二和茨城县取手市议员小岛吉浩。10人在渔船靠近最大的钓鱼岛后,跳海游至岛上登陆。登岛后,东京都议员将一面日本国旗绑在岛上的灯台上。在岛上逗留了两小时后,这些人又游泳返回船上。

目前日海保厅正在对载有登岛右翼成员的渔船进行调查。如适用日本国内,10名未经许可的登岛者有可能触犯《轻犯罪法》第一条32号将被拘留并罚款。

### 我外交部对此行为表示强烈抗议

外交部发言人秦刚19日就日本右翼分子登上钓鱼岛答记者问时说,中方对此表示强烈抗议,敦促日方停止损害中国领土主权的行动。

有记者问:据报道,日本国会议员和右翼团体成员150人赴钓鱼岛海域举行所谓“慰灵”活动,其中10人登上钓鱼岛。中方对此有何评论?

秦刚说,日本右翼分子的非法行径侵犯了中国领土主权。外交部负责人已向日本驻华大使提出严正交涉,表示强烈抗议,敦促日方停止损害中

国领土主权的行动。

他说,日方应切实处理好当前问题,避免严重干扰中日关系大局。

继17日中国首批7名保钓人士顺利抵达香港后,另外7人正乘坐“启丰二号”保钓船在返回的途中。19日上午,中国民间保钓联合会会长童增对记者表示,保钓联合会当天上午正在起草声明,谴责日本人非法进入中国领海,登陆中国钓鱼岛。

### 日右翼团体船队返回,敦促对华采取强硬措施

包括19日非法登陆钓鱼岛的10名日本右翼分子在内,日本“慰灵团”于19日16时许陆续返回冲绳县石垣市八重山渔港。但与右翼势力此前预期不同,当地居民对登岛多持旁观态度。

19日16时40分,此次乘船前往钓鱼岛水域的部分议员召开了记者见面会。

此次闹剧的主角“保护日本领土国会议员联盟”会长、参议院议员小川惠里子强调出行前并没有计划登陆钓鱼岛。东京都议会委员小碓明也证言称,船队的目的是在钓鱼岛附近海域举行“慰灵式”,登岛是发生在“慰灵”仪式解散后的“偶发事件”。

在短短的20多分钟会见中,议员们将矛头直

接指向日本政府。石垣市议员砥板称是日本政府的不作为导致中国渔船频繁在钓鱼岛附近捕鱼,直至中国公民频繁登岛。该直言,“慰灵”是为敦促政府与持强硬立场的议员合作。换言之即借此问题向日本政府施压,采取对华强硬举措。

与日本右翼人士进行所谓赴钓鱼岛“慰灵”活动同步,日本东京都17日宣布,将于本月下旬登上钓鱼岛展开调查以为购买钓鱼岛及其附属岛屿做准备,计划下周内向日本政府提交登岛申请。若申请不通过,东京都计划先在本月下旬利用船只在岛屿附近海域进行调查,之后会于今年秋季再次提交申请。

### 日外务副大臣下周将来华磋商钓鱼岛问题

据媒体报道,日本外务副大臣山口壮计划于下周来华,就钓鱼岛问题与中国政府进行协商。山口副大臣19日上午在参加NHK电视台的

时政讨论节目时表示,会在近期前往北京,就如何防止“登岛”事件再度发生等问题,与中国方面进行协商。

### 【相关新闻】

#### 美日军演联手护岛 演练将历时月余

媒体报道称,日本陆上自卫队自8月21日起,将与美军在关岛以及北马里亚纳群岛的第二大岛屿提尼安岛,首次实施防卫岛屿演习。

虽然此次演习表面上并无特定国家作为假想敌,但有日本防卫省官员透露,此次演练是假想钓鱼岛“受到中国军队进攻”时,日方如何夺岛。

报道称,日本陆上自卫队从8月21日起到9月26日为止,将与司令部设在冲绳的美国陆战队第三远征军(3MEF)举行联合军演。日本陆上自卫队将派出西部方面队15旅(位于冲绳县那霸市)及普通科连队(位于长崎县佐世保市)等队员约40人参加。

### 【背景事件】

#### 日本今年3次登上我钓鱼岛

第一次:今年1月3日上午9时30分至50分左右,日本石垣市议员仲间均、仲岭忠师以及两名冲绳当地居民相继乘坐渔船,并在途中换乘橡皮艇登上钓鱼岛,停留两个半小时后离开。

第二次:今年7月日本冲绳县石垣市议员仲间均等两人乘坐渔船驶进钓鱼岛周边海域后跳入海中,登上了北小岛,约1个半小时后2人返回。

第三次:19日清晨多名日本右翼人士登上钓鱼岛,并称准备爬到钓鱼岛最高点,插上日本国旗。

综合新华社、《法制晚报》《北京晨报》《环球时报》等报道

### 评论

日本右翼分子不顾中方强烈反对和严正交涉强行登岛,其目的不外乎两个,一是借机“扬名立万”,捞取个人政治资本;二是借机煽动对立,企图推动日本重新走上以邻为壑的危险道路。之所以祭出“慰灵”大旗,无非是利用日本传统文化和国民心理,服务其褊狭主张和一己私利,将日本民意绑架上国粹主义甚至军国主义的战车。

这样讲决非危言耸听。如今活跃在日本政坛和媒

### 提防日本被右翼带往危险方向

体的右翼分子,探究其出身和思想根源,大都与战前军国主义势力或极右翼思潮有着千丝万缕的关系。一手导演“购岛”闹剧的东京都知事石原慎太郎,此前就曾否认南京大屠杀,并屡屡散布排外言论。参与此次“登岛”的民主党议员长尾敬和自民党议员新藤义孝,前者师从石原慎太郎前秘书阿久津幸彦和保守派议员,现任内阁首相助理长岛昭久,而後者的外祖父是曾在硫磺岛之战担任日军司令的前陆军大将栗林忠道。

事实上,在日本政府对死难者家属组成的遗族会成员进行的调查中,多数成员不赞成右翼分子借在钓鱼岛海域“慰灵”来煽动中日对立情绪。针对中国保钓人士登岛,部分日本媒体也报道了一些理性的声音,但令人遗憾的是,这些理性的声音被右翼掀起的声浪所淹没。

期待日本政府和民间有识之士发出更多类似的理性声音,阻止右翼继续裹挟民意,干扰中日关系大局,把国家带向歧途。

据新华社电